

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z MESEČNO PRILOGO „NAŠ DOM“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška c. 5.
Telefon 2113

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32.—, polletno
Din 16.—, četrletno Din 9.—, ino-
zemstvo Din 64.—
Poštno-čekovni rač. 10.603.

Cene inseratom: cela stran
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—,
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

Preveč ni dobro.

Volitve, ki se vršijo pod diktatorski-
mi vladami, so po svojem izidu plod
nasilja in potvare. Takšne so tudi bile
novemberske volitve v Nemčiji. Propa-
ganda in teror: agitacija in strahova-
nje, sta bili glavni sredstva, ki sta ro-
dili volilni uspeh hitlerjevcev. Da je
pri tem tudi potvara igrala veliko ulo-
go, je jasno in dokazano. Navesti ho-
čemo za to trditev samo dokaze iz dveh
okrožij. Na Zgornjem Bavarskem je po
uradnih izkazih 1,724.000 volilcev, 12.
novembra pa jih je glasovalo 1,824.696,
torej 100.696 več glasovalcev, ko vpi-
sanih volilcev. V Frankenu je glasovalo
1,716.000 oseb, volilcev pa je tam samo
1,705.000. Če se na tak način »delajo«
volitve, je lahko doseči milijonske
svote.

Nad izidom volitev so bili najbolj iz-
nenadeni narodni socialisti sami. Av-
strijski narodni socialisti so pričakova-
li, da stojita za »voditeljem« Adolfom
Hitler k večjemu dve tretjini nemškega
ljudstva. Saj je pri marčnih volitvah
letošnjega leta glasovalo za Hitlerja 17
milijonov volilcev (44%), za socialiste in
komuniste 13 milijonov, za katol. cen-
trum blizu 5 milijonov. Ali so se vsi ti
marksistični volilci, odnosno katoliški
volilci tekom 7 mesecev spreobrnil v
hitlerjevce? Rezultat volitve, ki je pro-
cent hitlerjevskih glasov povišal na vi-
šino preko 92%, odnosno 95%, jim je ta-
ko zmedel glave, da se njihova usta ni-
ti ne morejo odpirati za zmagoslavno
vzklikanje. Isti pojav je tudi zabeležiti
med narodno-socialističnimi gorečniki
v okrilju narodnih manjšin v posamez-
nih državah. Tako se n. pr. nemški na-
rodno-socialistični celjski list »Deu-
tsche Zeitung«, ki je ob raznih prilikah
zapel vznesene slavospeve Hitlerju,
spričo izida novemberskih volitev ne
more dvigniti do običajne nemško-na-
cionalne zanositosti. Kot mrzel tuš vpli-
va na njegovo razpoloženje vprašanje:
»Kaj pa sedaj?«

Kaj bo sedaj, je res najvažnejše vpra-
sanje. Mar bodo novemberske volitve
ostale volilska komedija, ali k večjemu
propagandno sredstvo za Hitlerjevo no-
tranjo in zunanjo politiko? Ali pa bo
Hitler smatral državne volitve kot ka-
žipot za notranjo politiko, ljudsko gla-
sovanje pa kot klic ljudstva, da enako-
pravnost nemškega naroda dejansko iz-
vede, kakor to določuje program narod-
no-socialistične stranke? Ako bo Hitler
sedaj nastopil pot dejanj, bo v notranji
politiki sledila še večja centralizacija
Nemčije. Deželni zbori bodo ali popol-

noma ukinjeni, ali pa omejeni na ob-
močje posvetovalnih zborov. Samostoj-
nost prejšnjih dežel bo izginila, premoč
Prusije bo porasla, Nemčija bo popol-
noma poprušena. Mar-li misli Hitler,
da vsi tisti 40 milijoni ljudi, ki so pri
»volitvah« za njega glasovali, odobra-
vajo takšen notranji preustroj Nemčije?
Narodno-socialistični poglavarji go-
tovo niso tako naivni, da ne bi poznali
mišljenja južnih Nemcev, ki smatrajo
prevlast Prusije kot neznosne spono.

Usodni pa bi mogli postati Hitlerjevi
koraki na polju zunanje politike. Oh-
ljube, ki jih je sedanja vlada dala nem-
škemu narodu pred volitvami, jo obve-
zujejo k temu. »a enakopravnost nemš-
kega naroda dejansko izvede. Saj je
»enakopravnost« nemškega naroda ti-
sta glasilka, ki jo je Hitler najbolj pro-
povedoval, širil in zabičeval med ljud-

stvom. Ta glasilka je s hipnotično moč-
jo vplivala na ljudi ter jih preverila, da
Nemčija v vprašanju oboroženja in v
drugih zadevah ni enakopravna z dru-
gimi državami. Moglo bi se torej zgo-
diti to, česar se boji angleška in fran-
coska javnost, da bi nemška vlada, sa-
ma hipnotizirana od velikega uspeha
novemberskih volitev, progiasila voja-
ške določbe versajske mirovne pogodbe
kot ne več obvezne za Nemčijo. To pa
bi mogel biti začetek velikih zapletlja-
jev v Evropi. Italijanski fašizem, ki
podpira Nemčijo v razorožitvenem
vprašanju, ohrabruje nemško vlado k
večji dejavnosti na področju zunanje
politike. V demokratičnih državah je
parlament tisti činitelj, ki daje smerni-
ce v zunanji politiki in obvaruje vlado
pred koraki, ki bi mogli postati usodni.
V novem nemškem parlamentu pa je
sedaj preko 660 poslancev in med nji-
mi nobenega opozicionalca. Mar ni to-
rej resničen pregovor: Preveč ni dobro?



IZ NAŠE DRŽAVE.

Vlada je predložila dne 18. novembra
narodni skupščini državni proračun za
prihodnje leto. Proračun izkazuje 10
milijard 171 milijonov izdatkov in je za
več nego pol milijarde nižji od sedanje-
ga. Proračunski predlog kaže izenačene
dohodke in izdatke.

IZ DRUGIH DRŽAV.

Novo romunsko vlado je sestavil vo-
dja liberalov Duca. Vsi ministri, izven
zunanjega, znanega Titulesca, so člani
liberalne stranke in so že ministrovali
večkrat v prejšnjih liberalnih vladah.
Prejšnji romunski ministrski pred-
sednik in vodja narodne kmečke sku-
pine Vajda Voevod je odstopil kot šef
stranke z izjavo, da se mu ni posrečil
poskus zaupljivega ter smotrenega so-
delovanja njegove stranke in krone.
Vajda Voevod se je povsem umaknil iz
političnega življenja in bo prevzel vod-
stvo kmečke stranke zopet Maniu.

Slika nemškega parlamenta po vo-
litvah. Dne 12. novembra izvoljeni ali
bolje: od Hitlerja narekovani nemški
parlament bo štel 661 poslancev. V no-
vem parlamentu ne bo nobene ženske,
povprečna starost poslancev bo pa 30
do 40 let. Najmlajši poslanec bo seda-
nji šef organizacije Hitlerjeve mladine
Baldur v. Schirach. V novem rajhstagu
(parlamentu) bo 50 ministrov nemških

dežel in okoli 100 zastopnikov raznih
hitlerjevskih organizacij in nacionalno-
socialističnih gospodarskih organizaci-
cij. Razen tega bo v novem rajhstagu
40 državnih uradnikov, mnogo kmetov,
okoli 40 delavcev in mnogo zastopni-
kov industrijskih in obrtnih društev.
Prva naloga novega državnega zbora
bo izdelava načrta nove nemške usta-
ve, ki se bo znatno naslanjala na da-
našnje organizacije fašistične Italije.

Radi vladnih finančnih predlogov je
podal ostavko francoski prosvetni mi-
nister De Monzie.

Konferenca štirih velesil v Rimu. -
Angleška namerava sklicati v Rim kon-
ferenco štirih velesil. Ta posvetovanja
bi naj določila način nadaljevanja raz-
orožitvenih pogajanj.

Amerika priznala sovjetsko Rusijo.
Kakor smo že poročali, se je mudil za-
nje dni v Washingtonu ruski komisar
za zunanje zadeve Livinov. Po daljših
pogajanjih s predsednikom Rooseveltom
so Združene države Severne Ame-
rike priznale sovjetsko Rusijo.

Ali si že obnovil
naročnino?

„Slov. Gospodar“ stane:

celoletno 32 Din,

polletno 16 Din,

četrletno 9 Din.